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Abstract 
The return to the consciousness of the posterity (175 years from the birth and 

130 years after his death) of a servant of the Church, over which there was an 

unjust oblivion - Policarp Archbishop Poescu Bârlădeanul (1831-1876), former 

professor, inspector and director at the Neamţ Monastery Seminaries, Roman, 

and Huşi in such a troubled period of Church and Gentile life, as was the XIXth 

century, we believe it is not just an act of justice and recognition, but also of 

civic education, to bring to the contemporaries a virtuous model of sacrificial 

service to God and people. 

Even though his earthly life was short, only 45 years, through all his 

restlessness, the Archbishop Policarp Popescu managed to get his hands on, 

staying for posterity a "model of service" (especially for theological education) 

and that is why at 130 years from his death, the unbiased history places him 

where he is, the place of immortality 

 

 

Preliminarii 

 

În cartea timpului neîndurător, se înscriu nenumărate evenimente și înfăpuiri 

vrednice să rămână spre pilda urmașilor, peste care de cele mai multe ori se asterne o 

nedreapta uitare. 

Readucerea în conștiința posterității  a unui slujitor al Bisericii din secolul al 

XIX-lea – Arhiereul Policarp Popescu Bârlădeanul (1831-1876), fost profesor, 

inspector și director la Seminariile de la Neamț, Roman, și Huși într-o perioadă atât de 

frământată din viața Bisericii și a neamului,   credem că este nu doar un act de dreptate 

și recunoștiință, ci și de educație civică, de a aduce în fața contemporanilor un model 

virtuos de slujire jertfelnică lui Dumnezeu și oamenilor.  

 „Un popor care își uită trecutul său sau îl disprețuiește, slăbește temelia și 

existența lui e subredă, iar zarea viitorului lui nu se vede decât în ceață și nesiguranță” 

spunea într-una din cuvântările sale (24 Ianuarie 1934) Mitropolitul Moldovei Pimen 

Georgescu. Este chintesența testamentului lăsat nouă de generațiile trecute, căci nu poți 

clădi viitorul fără a te regăsi în trecut, în matricea ființială a neamului tău. 

                                                 
* Preot dr. Arhiepiscopia Romanului şi Bacăului 
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Din perspectiva unui astfel de model profund formativ, îndatoririle noastre de 

fii, sau de slujitori ai Bisericii Ortodoxe, se văd mai distinct, iar rosturile noastre în 

istorie se conturează mai pătrunzător, asemeni zărilor scrutate de la nivelul unui pisc. 

Faptul că extrem de puțini cercetători s-au aplecat asupra biografiei acestui 

zelos și tânăr arhiereu, născut în umbra „Cetății Noi” a Târgului de Jos în parohia 

Gâdinți, ne-a stârnit interesul să pornim pe urmele lui,  să-l descoperim si sa-l prezentam 

in acest material in semn de pretuire. Viața sa pământească a fost scurtă, doar 45 de ani, 

dar nu lungimea de zile dă valoare acesteia, ci intensitatea cu care a trăi, lumina pe care 

a lăsat-o în istorie, faptele lui, pot să vorbească astazi multe despre dansul. 

Acum, când ne aflăm într-un alt secol, ba  chiar într-un alt mileniu, citind aceste 

rânduri grăitoare despre epoca, împlinirile și neșansele Arhiereului Policarp Popescu 

Bârlădeanul, îl   simțim aproape , pentru că valorile care le-a promovat el, nu au vârstă 

și nici moarte. 

 

   1. ,,Viața sa a fost pururi o jertfă pentru adevăr și pentru bine”  

 

Viața și activitatea acestui Ierarh sunt   puțin cunoscute si datorită faptului că s-a 

stins din viata  prea timpuriu (fiind răpus de boală) la numai 45 de ani , (din care doar 

trei ani de slujire arhierească), iar activitatea sa se rezumă mai mult la partea didactică, 

fiind 21 de ani profesor, inspector școlar și director la trei seminarii importante din 

Moldova frământatului secol al XlX-lea. 

Singurele date biografice referitoare la anii tinereții sale  , sunt cele menționate 

în necrologul prezentat la înmormântarea sa , de colegul și împreună slujitorul 

Arhimandritul Inochentie Moisiu (viitor episcop al Romanului), în ziua de 10 

Octombrie 1876.1  Voi redacta în continuare un fragment din acestă emoționantă 

cuvântare: 

„Ca cel ce am avut onoare a fi pururi coleg cu răposatul și în școală (Seminarul 

de la Iași) și în profesorat (Seminariile de la Roman și Huși) și în societate și în Biserică, 

îl cunosc pot zice cu deplinătate. De aceea vă rog să-mi permiteți a vă spune mai înainte 

de toate că viața sa a fost pururi o jertfă pentru adevăr și pentru bine. 

 Preasfințitul Policarp este fiu de preot născut în comuna Gâdinți, Județul 

Roman, la anul 1831”. 2 

Cât privește familia din care provenea acest Ierarh, aflăm tot de la cel care a 

întocmit necrologul, că era o familie de preot, numeroasă. Tatăl său a slujit vreme  

îndelungată la Gâdinți, în imediata apropiere a Romanului și se numea Gheorghe 

Popescu.3 

Preotul Popescu a avut doi băieți și mai multe fete precum și un număr mare de 

nepoți, cărora Arhiereul Policarp fiul mai mare, le va purta de grijă în viață, oferindu-le 

                                                 
1 Arhiereul Policarp Popescu Bârlădeanul (1831-1876) în „Buletinul Episcopiei Hușilor”, Anul II, nr. 1 

ianuarie 1926,p.28-29 
2 Ibidem, p.28 
3 Fotografia sa apare într-un tablou al clerului județului Roman din timpul Episcopului Melchisedec 
Ștefănescu – 1889. 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXVIII  2017                                                                                     110 

sprijin pentru o bună educație, iar prin testament, le împarte puțina sa avere în semn de 

dragoste și ajutorare.4 

Din familia preotului Popescu s-a remarcat un distins avocat pe nume 

Constantin Machedon, care a luat parte „împreună cu doamna sa soție ” la funerariile 

Arhiereului Policarp (la Huși ,  pe 10 Noiembrie 1976).5 

Cât privește pregătirea întelectuală și spirituală a tânărului Petru Popescu, ea a 

început chiar în casa părintească, aceasta fiind mereu în preajma tatălui său la serviciile 

religioase din parohia Gâdinți. În acea perioadă s-au deschis la Roman două școli 

catehetice, în vederea pregătirii viitorilor slujitori ai Bisericii, prima înființată de 

voinicul Grigorie Done,  în anul 1846   activa în chiliile Bisericii „Sfântul Gheorghe”, 

iar a doua,   activa pe lângă Centrul Eparhial Roman, avand ca preot catehet pe Dimitrie 

Matcaș (viitor Protoiereu al Romanului și director de seminar).6 

Singura școală teologică bine organizată din Moldova și cea mai însemnată din 

Țările Române era la acea vreme Seminarul Central din Mănăstirea Socola, înființat de 

Mitropolitul Veniamin Costachi, în anul 1803. 

Episcopia Romanului trimitea constant tineri la învățătură, iar după absolvire 

erau numiți la cele mai alese Biserici din orașe și în posturi administrative Bisericești.7 

Preotul Popescu de la Gâdinți și-a pregătit fiul pentru Seminar, mai întâi prin 

învățarea citirii și Cântărilor Bisericești în parohie, apoi el l-a fi adus la una din  școlile 

catehetice de pe lângă Episcopia Romanului. 

 

2. Anii de seminar la Mănăstirea Socola, Iași 

 

Luând binecuvântarea  episcopului Veniamin Rosset  al  Romanului (fost stareț 

la Mănăstirea Doljești  in preajma Romanului și a Gâdințului deopotrivă), care fără 

îndoială îl cunoștea pe parohul Bisericii din Gâdinți-Preot Popescu –tânărul Petru se  v-

a îndrepta spre capitala Moldovei și în toamna anului 1848 va intra în Seminarul de la 

Mănăstirea Socola. 

Din dorința Mitropolitului Meletie de a avea un control mai mare asupra 

Seminarului și posibilitatea de a hirotoni preoți fără obligativitatea 

absolvirii(Seminarului) s-a ajuns în acel an(1848) la un conflict între rectorul 

școlii(Arhim. Filaret Scriban și Mitropolit). Acesta din urmă a influențat domnia să 

aprobe un nou Regulament al Seminariilor la 23 Ianuarie 1848.8 

Prin acest nou regulament se schimbă numele școlii, renunțându-se la numele 

ctitorului fondator, devenind „Seminaria de la Mănăstirea Socola”, iar autoritatea 

directorului școlii era mult diminuată. În plus,   cursul superior de la Socola era 

desființat, rămânând doar cursul inferior de patru ani,  pentru care au fost numiți doi 

                                                 
4 NECROLOG, Discursul din 10 februarie 1976, ținut de arhim. Inocențiu Moisiu în revista BOR, anul 

lll, 1876, p.43-46 
5 Ibidem, p.46 
6 Ec. N. Dragomir și Silviu N. Dragomir, Pregătirea preoților în Eparhia Romanului, în revista 
„MMS”,anul l (1975), nr.9-12,p.746-751 
7 Episcopia Romanului subvenționa pregătirea tinerilor teologi la Mănăstirea Socola. Subvenția se ridica 

în anul 1842 la suma de 40.000 lei/an, conform Ec.N.Dragomir și Silviu N.Dragomir,op.cit.,p.751,nota 9 
8 Gh.Adamescu, Istoricul Seminarului „Veniamin” din Iași,(1803-1903),București,1904,anexa 33,p.60-
63 
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profesori de către Mitropolie.9       Acestea erau condițiile și cadrul în care tânărul Petru 

Popescu își începe pregătirea teologică în Iași. 

La Mănăstirea Neamț s-a înființat tot atunci un curs superior de trei ani, exclusiv 

pentru călugări, acesta fiind finanțat cu bani tot din bugetul Seminarului de la Socola. 

La 1 Februarie 1848 Filaret Scriban este îndepărtat din toate îndatoririle pe care 

le avea, iar importanța Seminarului ieșean   scade și mai mult după ce a fost modificată 

și programa de studiu, fiind scoase obiectele teologice de la cursul inferior, seminarul 

rămânând pentru o vreme, după cum menționa un cercetător o „Școală de catihesie”.10 

Anul venirii la Iasi a tânărului Petru Popescu a fost plin de evenimente ce au 

influențat atât viața politică, cât și pe cea bisericească. Mitropolitul Moldovei Meletie, 

moare în timpul epidemiei de holeră , fiind înscăunat în locul său Episcopul de Huși, 

Sofronie Miclescu.       În Moldova are loc revoluția din 1848, după care Mihail Sturdza  

va părăsi tronul, urmându-i prin alegere Grigorie Ghica. 

În acest nou contest politic, Arhim. Filaret Scriban revine și reușește să-și pună 

în aplicare reforma învățământului teologic „Legiunea pentru organizarea învățăturilor 

Bisericești din Moldova”, în anul 1851.11 

Învățământul teologic era organizat în trei etape: 

1. Școlile ținutale de doi ani, pe lângă cele două Episcopii din Roman și Huși 

2. Secția l-a pentru clerul de jos (patru ani) 

3. Secția ll-a pentru clerul înalt (patru ani) 

Erau acceptați la hirotonie doar cei care au absolvit măcar patru ani (secția l-a) 

La Socola urmau să fie admiși 100 de elevi, din care 25 la cursul superior: la 

Roman 70, iar la Huși 40, toți interni.12 În aceste condiții, cu un colectiv de profesori 

străluciți, Seminarul de la Socola se doarea a fi cu adevărat o școală de nivel 

universitar.13 

La Seminarul de la Socola, tânărul Petru Popescu a urmat cursul inferior 

studiind: istoria bisericească, retorica, dogmatica, pastorala, muzica, tipicul,gramatica, 

aritmetica, geografia, istoria, limba greacă și facultativ limba rusă. 

În cursul superior s-au adăugat: limba latină, limba franceză, logica, psihologia, 

arheologia biblică, hermeneutica  scripturistica, eclesiastica, teologie și drept canonic.14 

Ca tânăr școlar(va aminti un biograf al său) se distingea „dintre toți colegii săi prin 

seriozitate și osilință exemplară la studiul”.15 

„Legea pentru învățământul bisericesc” din 1851 nu a reuși să rezolve toate 

problemele Seminarului de la Socola, aceasta și din cauza unei situații politice confuze, 

cât și a unor neajunsuri ale actului legislativ. 

                                                 
9 Ibidem 
10 C.Erbiceanu, Istoria Mitropoliei Moldovei, București,1888, p.90-91 
11 Ibidem, p.96 
12 Gh. Adamescu, op.cit, p.91 
13 Printre profesorii care i-au insuflat dragostea față de Dumnezeu și față de valorile noastre spirituale și 
raționale, și care i-au servit ca modele de slujire amintim pe: Ierom. Melchisedec Ștefănescu,prof. Isaia 

Vicol (viitori episcopi ai Romanului), Hristofor Scriban (venit de la Academia Teologică din Kiev), Gh. 

Erbiceanu, Ierodiac. Climent, Monahul Filaret Dumitru ș.a., cf. Gh. Adamescu, op.cit. p.91 
14 Ibidem, op.cit., anexa 37, p.66-68 
15 Revista BOR, anul lll (1876), p.46 
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În Iulie 1853 Principatele Române au fost ocupate de ruși, iar un an mai târziu, 

ca urmare a Convenției  dintre Austria și Turcia,  în Iunie 1854, după retragerea rușilor 

vor veni în Principate trupele austriece. 

În această perioadă 1853-1855, Seminarul a fost verificat de comisii speciale ce 

au constatat că „starea școlii este proastă” , Epitropia Seminarului funcționa defectuos, 

iar dezordinea din școală era frecventă.16 

Evenimentele  prin care trecea Moldova și întreaga Europă, deopotrivă-războiul 

Crimeei, Congresul de la Paris, lupta pentru Unirea Principatelor - au făcut încă o dată 

ca învățământul teologic să rămână pe un plan secund. În aceste condiții a terminat 

cursurile superioare tanarul  Petru Popescu la Seminarul de la Mănăstirea Socola. 

 

3. Profesor la Seminarul de la Mănăstirea Neamț 

 

La stăruințele fraților Scriban și la recomandarea Mitropolitului Moldovei 

Sofronie Miclescu, Domnul Moldovei Grigorie Ghica semnează în Martie 1855 

„Ofisul” pentru deschiderea Seminarului monahal de la Mănăstirea Neamț. 

Provizoriu, conducerea Mănăstirii și a Seminarului a fost încredințată 

Arhim.Antonie Dumbravă, care venea din Episcopia Romanului (Mănăstirea Bogdana-

Bacău), dar organizatorul și mentorul acestei școli va fi Dionisie Romano, viitor  stareț 

al Mănăstirilor Neamțu și Secu.17 

Dionisie era un cunoscător cărturar, pașoptist și înflăcărat unionist, prieten cu 

Melchisedec Ștefănescu și cu ceilalți oameni luminați ai ai Bisericii. Pentru ideile sale 

progresiste a fost chiar arestat și trimis o vreme în Transilvania. 

Ajungând el stareț al celei mai mari mănăstiri din țară, Neamtu, și-a propus o 

înnoire a vieții monahale, luptând împotriva spiritului de obște învechit. În acest sens, 

alături de un mare patriot și erudit monah ,  Sofronie Varnav (cu studii la Paris), Dionisie 

întocmește un program de studii cu o durată de 16 ani, începând cu Școala primară patru 

ani și gimnaziul patru ani, apoi Seminarul patru ani și o Facultate de Teologie patru ani 

la Târgu Neamț, hotărând să nu mai fie hirotoniți decât cei care vor absolvi acest ciclu 

de pregărire.18 

Drept local pentru seminar, Starețul Dionisie a supraetajat trapeza mănăstirii pe 

latura de miazăzi, amenajând acolo câteva săli de curs. La 1 Septembrie 1855 au început 

cursurile, rector fiind numit Ghenadie Popescu-doctor în teologie, iar profesori titulari 

doi Ierodiaconi : Policarp   și Benedict, ambii fiind proaspeți absolvenți ai Seminarului 

de la Socola.19 

Prezența tânărului Ierodiacon Policarp Popescu la Mănăstirea Neamț în calitate 

de profesor titular implică mai multe concluzii. În primul rănd după absolvirea 

Seminarului din Iași a optat pentru viața monahală venind la Mănăstirea Neamț ,s-a 

calugarit și a primit numele Policarp (care în limba greacă înseamnă = roditor, plin de 

roade), nume ce ne amintește de Sfântul Policarp, Episcop al Smirnei, discipol al 

                                                 
16 Gh. Adamescu, op.cit, p.92-96 
17 Pr. Gabriel Cocora, Episcopul Dionisie Romano, în revista „BOR”, nr. 3-4/1957, p. 332-333 
18 Ibidem, p.333 și Pr. Florin Ţuscanu, Sofronie Varnav, Slujind lui Dumnezeu și oamenilor, Ed. 

Sf.Mina,Iași, 2002, p.67 
19 Pr. Florin Ţuscanu, op.cit., p. 67-69 
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Sfântului Evanghelist Ioan, martirizat în timpul persecuție lui Marc Aureliu (+135) 

numit și „Îngerul Bisericii din Smirna”. 

Viața din seminar era deosebit de grea atât pentru elevi, cât și pentru profesori: 

„lipsurile erau încrâncenătoare”, școlarii erau „fără haine, desculți,chiar fără hrană 

cuvenită”- scria într-o petiție Sofronie Varnav fiind nevoie adesea „a aduce mâncarea 

din rămășițele chinoviului” (obștii).20       Internatul școlii era „fără așternuturi, dormind 

unii pe scânduri goale”, iar „profesorașii” abia ajungeau pentru trei clase primare. 

Ajutorul primit de la Minister era nesatisfăcător (200 de galbeni și câteva cărți), 

iar numărul celor înscriși, în cea mai mare parte „sărmani de părinți”, dar talentați, era 

aproape dublu decât se prevedea (în loc de 50 erau 95 de elevi”. 

Profesorii locuiau în arhondaric, dar tot în lipsuri, va consemna Varnav, căci nu 

aveau haine, nu aveau lemne îndeajuns, aveau multe gamuri lipsă, fapt pentru care 

Varnav a pus bani personali peste 100 de geamuri. 21 

În luna Februarie 1856, domnitorul Grigorie Alexandru Ghica vizitează 

Mănăstirea Neamț. Starețul Dionisie a prezentat progresele din ultimul an- achitarea 

datoriilor mănăstirii (200.000. lei), organizarea bolniței (spital), a cancelariei și a 

seminarului, elevii fiind în număr de 85, iar profesorii doar patru.” 22   Se organizase și 

o bibliotecă, o sală de lectură iar tipografia era dotată cu litere romane. 23 

Dar călugării seminariști s-au arătat refractari și nu arătau „vocație”, pentru 

eforturile deosebite depuse de profesori și de starețul Dionisie. 

Ei au făcut o plângere adresată domnitorului și Mitropoliei prin care cereau 

desființarea școlii. Un sobor de arhierei au anchetat cazul și spre surprinderea multora 

au dat dreptate cursanților. Seminarul a fost închis, iar starețul Dionisie a fost destituit 

(la 10 Iulie 1856)!!. 24 

Noul stareț Gherasim Miron, fiind un „dușman” al învățământului în mănăstire, 

pe motiv că strică atmosfera de evlavie, de smerenie și rugăciune, considera că se 

cheltuise averea mănăstirii pe „întreprinderi nefolositoare” și chiar „eretice”. După 

opinia sa „ctitorii au lăsat mănăstirii donații pentru pomeniri și rugăciuni, nu pentru 

școală”. 25 

După emiterea hrisovului domnesc pentru încetarea activității Seminarului de 

la Neamț (29 Noiembrie 1856) monahii și profesorii s-au retras la chilii, primind noi 

ascultări de la stareț.       Cursurile se vor relua anul următor, sub îndrumarea unor mari 

dascăli, viitori ierarhi ai B.O.R.: Doctor Ghenadie Popescu – Rector și profesor , Doctor 

Nichifor Iliescu- profesor , Ieromonahul Iosif Gheorghian – Inspector și rector-

Ierodiaconul Policarp Popescu 26 

Din rândul absolvenților menționăm pe Narcis Crețulescu și pe Conon 

Arămescu Donici (viitori ierarhi). 27       În perioada 1857-1858,  conducerea scolii de 

                                                 
20 Pr. Florin Ţuscanu, op.cit., p.68 
21 Ibidem 
22 Ibidem, p.67 
23 Diacon Ioan Ivan, Preot Scarlat Porcescu, Mănăstirea Neamț, Iași, 1981, p.134-136 
24 Ibidem, p.69 
25 Ibidem 
26 Diac. Ioan Iovan, preot Scarlat Popescu, op.cit., p.137, 273 
27 Ibidem, p.134 
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la   Neamț a fost încredințată   lui Scarlat Varnav după intrarea sa în monahism când a 

primit numele de Sofronie. 28 

Tânărul profesor Policarp Popescu, la nici 30 de ani slujea ca Ierodiacon la 

marea catedrală a Neamțului, ctitorită de domnitorul Ștefan cel Mare și Sfânt. 

În anul 1858, prințul D. A. Cantacuzino, ministrul Cultelor și Instrucțiunii 

publice, care a arătat multă bunăvoință față de Biserică și școală, aproba înființarea unui 

seminar teologic la Episcopia Romanului. Aflând acest lucru, având recomandări 

deosebite din partea celor care l-au cunoscut (frații Scriban, Melchisedec Ștefănescu, 

Dionisie Romano, Ghenadie Popescu s.a.)- profesorul Policarp Popescu cere să fie 

transferat la Seminarul de la Roman.Cursurile incep la 1 septembrie 1858 cu 

binecuvantarea arhiereului Nectarie Hermeziu , locotenent de episcop al Romanului. 

Tânărul Ierodiacon Policarp Popescu (la 27 de ani) este numit profesor la 

Seminarul din Roman, având ca rector pe iconomul Dimitrie Matcaș, ce va conduce 

această școală „cu mult tact și multă dragoste vreme de 24 de ani, ca pe un copil crescut 

de el.” 29 

4. Profesor și inspector la Seminarul de la Roman 

(28 august 1858-18 noiembrie 1860) 

 

Aducând la îndeplinire dispoziția telegrafică din 12 Aprilie 1858 a Ministerului, 

Locotenentul de episcop Nectarie Hermeziu și pr. Catehet Dimitrie Matcaș ( care va fi 

numit rector al Seminarului) au găsit un local potrivit și au luat cele dintâi măsuri 

administrativ-gospodărești. 

În august 1858, au fost aleși profesorii printr-un concurs ținut la Seminarul din 

Iași, prilej cu care Ierodiaconul Policarp Popescu primește transferul de la Mănăstirea 

Neamț la Roman. 

În ziua de 1 Septembrie 1858 s-au deschis cursurile printr-o festivitate 

ocazională la care au luat parte clerici și mireni, oficialități și „boieri și numeros popor”. 

Nectarie Hermeziu „a sfințit apa” și „după citirea sfintelor rugăciuni” a adresat un 

cuvânt de învățătură și de îndemn pentru acest început de drum.30 

Pe timpul cât a predat la Seminarul din Roman, Ierodiaconul Policarp Popescu, 

școala funcționa în condiții improprii „în mahalaua Bisericii Sfântul Nicolae lângă 

soșă”, în casele închiriate de la căminarul Gh. Petrovici pentru trei ani (începând cu 23 

Aprilie 1858).31 

Programa de studiu cuprindea patru clase (potrivit Legii din 1857), în orar 

intrând și câteva obiecte noi, cinci la număr, adăugate de Ministrul D. Cantacuzino. 

În primul an de studiu (1858-1859) au funcționat două clase cu un total de 76 

de elevi: clasa l-a , cu 56 de elevi și clasa a ll-a cu 20 de elevi. Anul următor au activat 

                                                 
28 Pr. Florin Ţuscanu, op.cit., p.59-64 

Sofronie Varnav originar din Hilisau-Dorohoi, a studiat dreptul la Paris, a ctitorit prima capelă a 

românilor din Paris și o bibliotecă românească, a cumpărat 16 tablouri la licitație și le trimite în țară 

pentru înființarea primei pinacoteci din Moldova, participa atât la revoluția din 1848, cât și la Unirea 
Principatelor. În anul 1855 se retrage la Mănăstirea Neamț și intră în monahism. 
29 Anuarul Eparhiei Romanului, 1936, Roman, p.385 
30 Ic.N.Dragomir, Silviu N. Dragomir, Pregătirea preoților în Eparhia Romanului, în „MMS”, nr.1-

2/1978, p.110 
31 Anuarul Eparhiei Romanului, 1936, Roman, p.385 
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trei clase cu 96 de elevi: clasa l-a  ,cu 48 de elevi clasa a ll-a cu 35 de elevi și clasa a lll-

a cu 13 elevi.32 

Aici la Roman, Policarp Popescu a fost prieten apropiat cu un coleg al său de 

Seminar, profesor titular   după concursul de la Iași(1858) - Inochentie(Inocențiu) 

Moisiu- viitor episcop al Romanului(1892-1894). Deasemeni perioada șederii sale la 

Seminarul din Roman a coincis cu evenimentele premergătoare Unirii Principatelor 

Române, când clerul romașcan a avut o contribuție remarcabilă sub imboldul marelui 

patriot Dimitrie Matcaș-Protopop de Roman și director al Seminarului, deputat în 

Divanul Ad-hoc din partea romașcanilor. 

Pentru a înțelege mai bine atmosfera existentă la Centrul Eparhial Roman 

înaintea Unirii Principatelor , este necesar sa facem cateva precizari . 

Locotenentul de episcop Nectarie Hermeziu s-a manifestat împotriva Unirii 

(fiind singurul cleric din Divanul Moldovei care a votat împotriva Unirii alături de 

marele latifundiar Alecu Balș). 

Protopopul Dimitrie Matcaș , cunoscut unionist , a fost destituit temporar în 

timpul acestor acțiuni potrivnice bunului mers al țării și mulți clerici au suferit presiuni 

și intimidări, dar au fost solidari cu năzuințele de veacuri ale poporului, aducând obolul 

lor.33 

La 24 Ianuarie 1859, visul românilor a devenit realitate adunând laolaltă ceea 

ce istoria despărțise temporar. Înțelegând urmările binefăcătoare ale Unirii, locotenentul 

de episcop Nectarie și-a schimbat atitudinea radical,  l-a reconfirmat Protoiereu pe 

Iconomul Dimitrie Matcaș și mai târziu, împreună cu câțiva clerici și profesori de la 

Seminar va adresa o depeșă telegrafică domnitorului Al. I. Cuza, urându-i ”zile multe 

și fericite pe tronul României, una și nedespărțită”34 

Începând cu anul 1869, Mihail Kogălniceanu a reorganizat Seminarul de la 

Roman, dotându-l cu un program de șapte ani de studiu „și cu toți profesorii necesari 

cursului inferior”.35 

În acest timp episcopul Meletie al Hușilor, preocupat de nivelul de pregătire al 

elevilor seminariști ai Eparhiei sale, a chemat la conducerea Seminarului pe Arhim. 

Melchisedec Ștefănescu, care a activat aici ca profesor și rector cinci ani(1856-1861).36 

Arhim Melchisedec având o experiență bogată la Seminarul de la Socola, face 

demersurile necesare pentru buna desfășurare a învățământului teologic la Huși-cere 

Ministrului sprijin pentru ridicarea unei noi clădiri care să deservească școlii (Ministerul 

aprobă cererea în 1857) și încearcă să aducă la Huși profesori cu experiență și pregătire 

aleasă , care să poată modela generațiile de seminariști de  aici. 

                                                 
32 Ibidem 
33   Pr. Florin Ţuscanu, Clerul romașcan și Unirea Principatelor,  în revista „România Eroică”, an IV, 

Serie Nouă, nr.27/2004, p.18-19 
34 Ibidem, p.19 
35 Pr. N.K.Dragomir, Pregătirea preoților în Eparhia Romanului,  în „Anuarul Eparhiei Romanului”, 

1936, p. 386-388 
36 N.Iorga, Istoria Bisericii Românești și a vieții religioase a românilor, ediția a ll-a, vol. Ll, București, 
1932, p. 252 
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Moartea Episcopului Meletie la 31 Iulie 1857 va întârzia cumva planurile 

entuziaste ale Arhim. Melchisedec, care va prelua în calitate de locotenent de episcop 

și conducerea Episcopiei Hușilor din 1857 , până la 17 Noiembrie 1864.37 

 

5. Profesor și rector la Seminarul din Huși 

(1861-8 octombrie 1876) 

 

În anul 1861, rectorul Seminarului din Huși , arhimandritul Melchisedec 

Ștefănescu - Locotenent de episcop al acestei Eparhii-  inaugura parțial clădirea noului 

Seminar. Pe frontispiciu a fost așezată inscripția: „Seminaria Eparhiei Hușilor- 

1858”.38 

Arhim. Melchisedec recomanda pentru conducerea Seminarului pe Arhim. 

Nichifor Iliescu Sprânceană ( aceasta pentru un timp , caci va  ajunge rector la Seminarul 

de la Socola) și atrage totodată la Huși o serie de profesori consacrati,  între care și pe 

Ierodiaconul Policarp Popescu ( profesor de lb.greaca, Morală creștină, Pastorală și 

Liturgică) și pe Ieromonahul Inochentie Moisiu- colegul și prietenul său apropiat, care 

din 1862 va fi numit rector al instituției, având această calitate până în 1868. Au urmat 

la conducerea școlii Veniamin Arhipescu (1868-1869), apoi revine Inochentie Moisiu 

(1869-1872) și apoi Policarp Popescu (la vârsta de 38 de ani).39 

În această perioadă are loc un eveniment important din viața Ierodiaconului 

Policarp- hirotonia sa ca preot , pe seama Catedralei de la Huși,de către Episcopul Iosif 

Gheorghian al Hușilor ( 1865-1870), care-i va acorda și distincția de Protosinghel și 

apoi de Arhimandrit.40 

Din păcate nu am descoperit deocamdată detalii referitoare la aceste momente 

emoționante din viața sa . 

Cu prilejul vizitei Prințului Carol de Hohenzolern (1866-1914) la Huși – 2 Iunie 

1867- Arhimandritul Inochentie Moisiu ,  în calitate de rector al Seminarului îi prezintă 

un raport prin care împarte în trei etape evoluția și activitatea școlii: 

1. perioada 1851-1860 – când au dominat obiectele teologice 

2. perioada 1860-1865- când s-a impus programul nou cu cinci clase 

3.perioada 1865-1867- când s-a introdus un nou regulament (prin reducerea 

obiectelor teologice) – considerat imcompatibil cu menirea școlilor teologice. 

Cea de-adoua etapă era considerată de profesorii „vârsta de aur” a acestui 

seminar, caracterizată printr-o educație completă.41 

Școala a suferit  si un incendiu devastator, la 6 Mai 1866, dupa care  rectorul și 

profesorii au facut mari eforturi pentru refacerea ei –subscripții pentru colectare de bani 

                                                 
37 Pr. Scarlat Porcescu, Episcopia Hușilor, Pagini de istorie, 1991, p.121 
38 Costin Clit, Documente inedite ale Seminarului teologic din Huși în timpul Arhim. Melchisedec 
Ștefănescu (1856-1861). Doc. XXV, în „Cronica Episcopiei Hușilor”, vol.Vll, 2001, p.387 
39 Idem, Istoria Seminarului teologic din Huși, în „Cronica Hușilor”, vol. lV, 1988, p.291 
40 Pr.Scarlat Popescu, Episcopia Hușilor-Pagini de istorie, 1990, p.121 
41 Prof. Costin Clit, Seminarul „Sf. Ioan Gură de Aur”- Huși, în lucrarea „Două secole de învățământ 
teologic seminarial”, (1803-2003), volum aniversar, Ed. Trinitas, Iași, 2003, p.264 
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și materiale, muncă voluntară etc. Refacerea s-a realizat în 1867, căci ajutoarele au sosit 

neîntârziat.42 

Între timp, la conducerea Episcopiei Hușilor a venit un vrednic ierarh, un iubitor 

de cultură cu studii la Paris, Iosif Gheorghian (1865-1879) care va fi transferat apoi la 

Dunărea de Jos (1879-1886) și în cele din urmă va fi numit Mitropolit primat(1886-

1893). Un lucru unic în istoria Bisericii noastre se petrece cu acest ierarh, care înaine de 

a fi numit a doua oară Mitropolit al Ungrovlahiei și primat al României, a fost ales 

pentru o zi-Episcop al Romanului - 5 Decembrie 1896,(era necesar sa fie episcop 

eparhiot pentru a ajunge mitropolit primat),  după care a revenit în cel dintâi scaun 

chiriarhal al țătii.43 

La 30 Martie 1872, Arhimandritul Policarp Popescu este atestat ca rector al 

Seminarului de la Huși și Inspector al acestei școli.   Amintim faptul ca în anul 1871 , 

acesta tipărise la Roman o lucrare didactică de excepție , dedicată seminariilor : 

„ISTORIA SACRĂ A VECHIULUI ȘI NOULUI AȘEZĂMÂNT, DUPRE BIBLIA ȘI 

MAI MULȚI AUTORI DISTINȘI,CU DEOSEBIRE DESPRE P. ROMPOTE (GREC), 

TIPĂRITĂ LA IMPRIMERIA GH.V.SANDU-ROMAN” 44 

 

6. Slujirea arhierească 

 

      Pentru o activitate pastoral-misionară deosebită, pentru cultura sa teologică 

și didactică, Episcopul Iosif Gheorghian, susținut și de Episcopul Dunării de Jos-

Melchisedec Ștefănescu, dar și de Episcopul Buzăului- Dionisie Romano (fost stareț la 

Mănăstirea Neamț  )-Arhimandritul Policarp Popescu este propus   Sfântului Sinod 

pentru a fi hirotonit Arhiereu. 

Hirotonia sa a avut loc potrivit vechilor rânduieli,  la Mitropolia Moldovei din 

Iași, în ziua de 11 Noiembrie 1873, primind titulatura : „BÂRLĂDEANUL”..  45 

Ca preot și mai apoi ca Arhiereu, va consemna un biograf al său- fost elev de la 

seminar- „exprima totdeauna cucernicia și religiozitatea din convicțiune. Ca membru 

al Sfântului Sinod s-a distins dintre mulți părinți arhierei prin știință, pricepere și 

iubirea de osteneală în profitul și pentru buna organizare a Bisericii... ”46 

Unul dintre elevii săi ce avea să devină el însuși un mare Ierarh al Hușilor- Iacov 

Antonovici (1924-1931)- își va aminti într-un articol comemorativ, publicat la 50 de ani 

de la trecerea la cele veșnice a profesorului său, Vlădica Policarp  , despre ultima 

perioadă din viața acestuia.47 

„Mi-a fost și mie profesor în clasa a lll-a (1874-1875) și a lV-a (1875-1876) 

seminarială de Morală, pastorală și Liturgică, cum și ca director în tot timpul cât am 

învățat în Seminarul din Huși (1872-1876). 

                                                 
42 Ibidem, p.365 
43 Pr. Scarlat Porcescu, op.cit., p.97 
44 Un exemplar al acestei cărți cu autograful autorului- decicație făcută unui tânăr preot din Roman 

,pentru Gh.Drăgan (Parohia „Sfântul Gheorghe”) a ajuns printr-o fericită întâmplare în colecția personală 
de carte veche bisericească a semnatarului acestor rânduri. 
45 Iacov Antonovici, Arhiereul Policarp Popescu Bârlădeanul (1831-1876), în „Buletinul Episcopiei 

Hușilor”, anul II, 1926, nr. 1, p.28 
46 Ibidem 
47 Iacov Antonovici, op.cit., p.29 
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Bietul Vladică nu era sănătos, ba în timpul din urmă, cu începere de pe la 

aprilie și până în iunie, la examene, n-a mai putut veni la clasă. Suferea de atac la 

plămâni. În timpul arătat de mine, care eram pedagog, mă însărcina, la fiecare oră să 

țin ceas cu colegii mei de clasa a lV-a, cum și cu elevii de la clasa a lll-a, întrucât acum 

se făceau repetițiile materiilor. Tezele și examenele la obiectele Preasfinției Sale le-am 

dat cu părintele Meletie Orzescu, șeful pedagog. 

În luna Iulie din acea vară (1876) a stat la o stână până în primele zile ale lunii 

august. Nu pot uita ținuta și curăția hainelor și a potcapului, cu care venea în clasă, 

altele decât acelea cu care sta în casă sau umbla pe afară, cum și expunerea lecțiunii 

și a tactului pedagogic de care era înzestrat. 

Apoi Preasfinția Sa este acela care m-a îndemnat și recomandat frumos la 

Minister pentru a urma tot bursier și în cursul superior la Seminarul Socola. Nu voi 

putea uita, de asemenea, niciodată ora 5, din ziua de 15 august 1876 când, luându-mi 

atestatul din mâinile sfinte ale Preasfințitului Policarp și mulțumindu-i pentru 

învățăturile primite la Seminar și de.. povețele neîncetate date de Preasfinția Sa, am 

primit atunci și noi îndemnuri, sfârșind: „poartă-te cum te-ai purtat..și să porți cum te-

ai purtat.” 

Apoi mi-a îndemnat o scrisoare de recomandație, în plic deschis către P.C. 

Arhim. Ieronim Butureanu, Directorul Seminarului Socola, cu care recomandație am și 

plecat a doua zi (16 august), la Iași, primit fiind părintește de Preacuviosul Ieronim.”48 

Fiind grav bolnav de plămâni în ultimele luni de viață,P.S. Policarp a donat 

Bisericii „Sfântul Nicolae” din Huși, unde slujise o vreme, „300 de galbeni pentru 

veșminte, cărți și alte îmbunătățiri necesare” și bibliotecii Seminarului a donat toate 

cărțile sale, iar bruma de avere a donat-o rudelor-frați și nepoți.49 

După o lungă suferință, luni 8 octombrie 1876, Arhiereul Policarp Bârlădeanul, 

la numai 45 de ani s-a mutat la cereștile locașuri, fiind înmormântat cu cinstea cuvenită 

unui Ierarh, în ziua de 10 octombrie, în Biserica „Sfântul Nicolae” din Huși, de care era 

foarte atașat și de unde slujise atât ca preot, cât și  ca Arhiereu. Printre cei care l-au 

condus pe ultimul drum s-a numărat colegul, prietenul și înpreună slujitorul, arhim. 

Inochentie Moisiu, care a ținut un necrolog de o mare sensibilitate ,50 în care menționa 

între altele că „viața a fost pururi o jertfă pentru adevăr și pentru bine”. 

Chiar dacă viața sa pământească a fost scurtă, prin toate neodihnele sale a reușit 

să se înveșnicească, rămânând pentru posteritate un „model de slujire” (cu precădere 

pentru învățământul teologic), iar  istoria nepărtinitoare îl așează astazi, unde-i este 

locul, întru nemurire. 

 

 

 

 

 

 

                                                 
48 Iacov Antonovici, op.cit., p.29  
49 Biserica Ortodoxă Română, anul III, 1876-1877, nr. 1, p.45-46 
50 (Necrologul a fost publicat ulterior în revista BOR nr.1/1876-1877,p.45-46) 
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